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Temat: Stężenie roztworu – rozwiązywanie zadań 
1. Roztwór stężony – roztwór o dużym stężeniu procentowym (kilkadziesiąt 

procent) 
2. Roztwór rozcieńczony – roztwór o małym stężeniu procentowym (kilka procent) 
3. Sposoby zmiany stężenia roztworu 

 
 
 
 
 
 

a. zatężanie (zwiększanie stężenia): 
i. odparowanie rozpuszczalnika 

ii. dodanie substancji rozpuszczanej 
b. rozcieńczanie (zmniejszanie stężenia) 

i. dodanie rozpuszczalnika 
ii. usunięcie części substancji rozpuszczonej 

4. Przykładowe zadanie: 
Oblicz, jakie będzie stężenie procentowe roztworu powstałego przez odparowanie 
20 gramów wody z 50gramów roztworu 25%-owego. 
Analiza sytuacji:  
Mamy roztwór o masie 50g i stężeniu substancji rozpuszczonej 25%.  
Z tej ilości roztworu usuwamy 20g H2O.  
Mamy obliczyć stężenie procentowe (a więc potrzebna nam będzie końcowa masa 
substancji i końcowa masa roztworu) 
Masa substancji nie ulegnie zmianie, ale masa roztworu po odparowaniu wody 
zmniejszy się o 20 g. 
Dane:   
Cp1 = 25% (stężenie roztworu początkowego) 
mr1 = 50g (masa roztworu początkowego) 
ms = x1 (masa substancji rozpuszczonej) 
mr2 = x2 (masa roztworu końcowego) 
Cp2 = x (stężenie procentowe otrzymanego roztworu) 

Rozwiązanie: 
Obliczamy ilość substancji rozpuszczonej w roztworze początkowym: Cp1 = 25% 
100g r-ru ------------ 25g subst 

50g r-ru ----------- x1 subst.                                 lub tak  

x1=
ହ଴୥ ୰ି୰୳  ୶ ଶହ୥ ୱ୳ୠୱ୲.

ଵ଴଴୥ ୰ି୰୳
         ms= 12,5g  

Teraz obliczamy masę roztworu po odparowaniu wody: 
x2 = mr1 – 20g = 50g – 20g = 30g 
Mając masę substancji i całkowitą masę roztworu z proporcji obliczmy stężenie roztworu 
końcowego. 
30g r-ru ------------ 100% 

12,5g subst. -----------x % 

Roztwór 
rozcieńczony 

Roztwór 
stężony 

zatężanie 

rozcieńczanie 

50g r-ru------100% 

       x1---------25% 



𝐱% =
12,5g∗100%

ଷ଴୥
= 𝟒𝟏, 𝟕%    czyli     Cp2 = 41,7% 

 
Odp: Stężenie procentowe roztworu powstałego przez odparowanie 20g wody z 50g 
roztworu 25%-owego wynosi 41,7%. 
 
Zadanie domowe (pisemnie w zeszycie, następnie robimy zdjęcie i wysyłamy na maila): 
Oblicz stężenie procentowe roztworu powstałego przez dodanie 60g wody do 140g 
roztworu 50%-owego. 
 
 


